

近年来,上海市消保委非常关注消费领域"隐性侵权"问题。少数商家利用信息不对称。 通过误导消费者获得竞争优势, 使细分行业出现"劣币驱逐良币", 陷入"低价低质"怪圈。

消费者的利益与风险,比如精准化营销与消费者个人信息的保 护。"以前对于消费的划分是线上和线下,目前来看,消费环 境肯定是更加细分了。光是线上来说, 电商行业和企业更加重 视细分人群、细分场景及细分文化, 因此其自身发展也针对特 定化人群的需求日益向着精准化变化和迭代, 从而让消费可以 实现更高的效率。"唐健盛说。

"譬如玻尿酸食品乱象。我们看到——审批是合法的,销 售是合法的,博主推介看着也没错,平台好像也是按惯例在推。 但整个链下来,消费者就被'割了韭菜'。其中问题出在哪里呢?" 唐健盛说, "还有一些互联网保险产品, 看上去挺美, 实际上 其后续条款严厉苛刻,消费者遇到事,打官司很难赢。"

垃圾短信也在"升级换代"。上海市消保委2月28日公 布的调查显示,76%的消费者表示经常收到"106"开头的垃 圾短信。"传统短信通过互联网技术升级后,106 短信已经成 为坑害消费者的新工具,其信息鱼龙混杂,消费者难辨短信真 假。106 短信是基于中国移动、中国联通和中国电信三大运营 商提供的短信端口发送。运营 106 开头短信的企业都是需要拥 有电信管理部门所发资质牌照的。而且,106 短信发送者也需 要进行严格的实名认证。照常理说,106短信会很靠谱,甚至 应该成为制约各类垃圾欺骗短信的有力武器。"唐健盛向记者 感慨, "但现在呢? 106 垃圾短信不仅有骚扰, 更有点击后直 接跳转网站诱导下单。消费者被骗后,找不到人,打不赢官司。" 更有甚者,有些106短信内的链接是钓鱼网站,通过诱导消费 者点击运行含有木马病毒的软件安装包, 木马程序会获取消费 者敏感信息,通过账号支付、商户快捷支付等方式盗取消费者 账户资金。为什么会造成这些局面?后续监管该从哪个方面着 手?

唐健盛认为,消费市场的新变化,对于消费维权工作也提 出了新的要求。"现在我们更加关注消费环境,因为在某些细 分领域,基于现有规则和商业链路的闭环可能会造成更普遍的



食用玻尿酸的美容功能,接连被"打假"。

消费者权益受损。此类的问题需要从多个维度'破局'才能加 以解决。"

一些传统业态也在发生消费环境的变化。

譬如传统电视行业:制播者、节目传输者、观众之间的关 系相当简单。电视台负责制播或者选购电视节目,有线电视网 络运营商负责线路铺设,观众缴费后收看电视节目。而随着智 能电视进入家庭,各种应用软件介入电视节目内容的推送。这 方面,已经出现了不少问题。譬如消费者为了看个视频,要被 反复"割韭菜"。不仅在 App 上看节目要花钱, 遇到最新播出 的剧集,还得另外花一份钱。可钱花出去后,得到的节目当中, 却自带广告。浏览这些广告,哪怕是以手动快进的方式越过这 些广告,其实也是要花费时间精力成本的。

与之类似的, 在智能电视开机时, 大多数情况观众也得"享 受"一番开机广告。"这类广告无法一键关闭,侵犯了购买智 能电视的观众的自主选择权。显然违反《广告法》。" 北京大 成(重庆)律师事务所的聂炜昌律师如此表示。